

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Марии Вадимовны Патрикейевой  
«Крымская война 1853–1856 гг. в литературной памяти современников»,  
представленной на соискание учёной степени кандидата филологических  
наук по специальности 10.01.01 — Русская литература

Автореферат Марии Вадимовны Патрикейевой представляет собой ёмкое изложение содержания диссертации на соискание учёной степени кандидата филологических наук, посвящённой отражению Крымской войны в художественных, публицистических, мемуарных и эпистолярных произведениях, составляющих литературную память непосредственных участников и очевидцев событий 1853–1856 гг.

Очевидна тщательная проработка М. В. Патрикейевой вопроса о степени изученности темы: соискатель обращается и к авторитетным военно-историческим трудам (исследования генералов А. Ф. Гейрота, Э. И. Тотлебена, М. И. Богдановича и др.), и к литературоведческим работам, что, несомненно, создаёт широкий контекст исследования. Считаю необходимым подчеркнуть чёткую методологическую базу диссертационного исследования: в работе использованы сравнительно-исторический метод, источниковедческие методы истории и литературоведения.

Соискатель имеет ясно выраженную концепцию, что, на мой взгляд, позволило удачно структурировать диссертацию и справиться с достаточно внушительным объёмом анализируемого материала. Хочется особо отметить, что многие источники впервые подвергаются детальному изучению и тщательному научному анализу: например, отражающие события Крымской войны 1853–1856 гг. художественные произведения С. В. Максимова, М. А. Чистякова, Г. А. Мачтета и др.

Очень ценным и интересным в научном отношении представляется нам обращение М. В. Патрикейевой к вопросу освещения событий Крымской войны 1853–1856 гг. в региональных печатных изданиях, в воспоминаниях потомков участников войны. Особого внимания заслуживает проделанная автором работа по сравнительному анализу описаний поведения человека на войне в мемуарном наследии современников Крымской войны и в Севастопольских рассказах Толстого.

Автореферат и публикации полностью отражают основное содержание диссертации. Результаты исследования обоснованы на современном научном

уровне и прошли достаточную апробацию на научных конференциях высокого уровня, в том числе на международной конференции «Русская литература и национальная государственность XVIII–XIX вв.», проходившей в ИМЛИ им. А. М. Горького РАН 13–15 октября 2020 г.

В заключение можно с уверенностью констатировать, что диссертация имеет теоретическую и практическую значимость, отличается очевидной научной новизной и полностью соответствует требованиям, установленным Положением о присуждении учёных степеней (пп. 9–14), утверждённым Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 «О порядке присуждения учёных степеней», и её автор, Патрикеева Мария Вадимовна, заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.01 – Русская литература.

*Против включения персональных данных, заключённых в отзыве, в документы, связанные с защищенной указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.*

23 мая 2022 г.

доктор филологических наук,  
профессор кафедры отечественной филологии  
Костромского государственного университета  
Коптелова Натalia Геннадьевна

*KJ*

Контакты:

156916 г. Кострома, ул. 1 Мая, д. 14. Костромской государственный университет, г. Кострома, Россия;

e-mail: [nkoptelova@yandex.ru](mailto:nkoptelova@yandex.ru); тел: 89051517510

